市人大就《上海市住宅物业管理规定修正案(草案)》召开座谈会

物业"老问题"求解"新办法"

□法治报记者 陈颖婷

物业费调整有着怎样的技术难题?如何唤醒沉睡的住宅维修基金?停车费一涨再涨是市场行为还是漫天叫价?看似一地鸡毛的住宅物业问题背后却 是制度供给上的不足。

近日,备受关注的《上海市住宅物业管理规定修正案 (草案)》 (以下简称《修正案 (草案)》) 已经提交市人大一审,但完善法规的工作并没有停 止。日前,市人大就《修正案(草案)》召开座谈会,物业管理业内人士与市人大代表就物业管理的痛点难点进行了探讨。

问题 7

物业费调整 步入"怪圈"

物业费调整触动着居民们最为 敏感的神经。物业费要上调,居民 不买账;物业费不上调,物业又难 负重担最终"抛盘走人",这似乎 成了小区物业工作中的"怪圈"。 古北物业的负责人徐跃明对此深有 感触。作为行业专家,他参加了卢 湾都市花园物业费价格机制评估工 作,这个建成十多年的小区就是面 临了调价的难题。

"2014年物业管理费是 2.14 元,如今物价上涨人工撑不住了, 要调价,物业管理报了预算,每平 方每月2.78元。"徐跃民说,业主 委员会认为此次涨幅超过了 30%, 居民表示了异议,于是就请专家进 行评估。徐跃民等专家经过对该小 区物业的科目和细分类的内容评估 发现,小区物业的成本确实很高, "2018 年一名保洁工合规合法用工 将近 4000 元。"于是,专家组出具的 评估意见为物业管理费在 3.5 元每 平方米。有了专家组的专业意见,经 过物业和业主代表的协商,最终双 方退了一步,统一到 2.58 元。

这一调价成功的案例, 让徐跃 明感受到了民主协商的重要性:"把 市场当中需要慢慢规范的东西通过 法律合同的约定就成功了。"在他看 来,有一个合理的协商机制比硬性 规定服务标准和定额更具操作性。 他指出,《修正案(草案)》规定了"市 房屋行政管理部门应当定期发布住 宅小区物业服务的标准和定额,行 业协会应当定期发布物业服务价格 监测信息供业主和物业服务企业协 商物业服务费时参考"。徐跃明认 为,物业管理作为一种服务,是一种 特殊商品,不同于在商场里面看到 的一般商品。物业服务是一个过程, 是可定性不可定量的,是可以计时 又可以计量的。"物业服务作为一种 无形的服务过程,很难结合到一个 点上,把服务的质量和价格通过一 个定额去涵盖或者解决,也不利于 社会资源市场化配置的原则。"徐跃 明认为,目前沿用的标准还是 2007 年市政府通过主管部门发布的标 准,五类最高标准就是每平方米每 月 2.3 元,而这个最高价一限定,10

年里缺乏一个联动机制。 "一统十年,管理费动不了,每 年物业管理成本在不断增加,这使 整个物业服务提供的价值和价格发 生了背离。"徐跃明说,市场化价格 机制前提是合法合规,包括物业管 理企业的用工体制,然而现实的状 况不容乐观,一些项目低标准收费, 在整个运作过程当中超时用工,违 规用工甚至有时候侵害员工利益的 现象时有发生。因此,徐跃明建议, 在物业管理行业协会定期公布价格 监测信息同时,需建立一个行业物 业管理费收费价格的协商和评估机

制,使相关工作的边界更加清晰。

问题2

旧房待修 维修资金续筹难

随着住宅使用年限增长,维修 就成了居民们的头疼事,物业管理 中的棘手事。众所周知, 住宅专项 维修资金是物业保修期满后专项用 于物业共用部位、共用设施设备的 维修和更新改造所需储存的资金, 是物业的"养老金"。房屋日益老 化,动用专项维修资金维修、更新 及改造房屋共用设施设备的需求也 在上升, 专项维修资金余额不足的 问题逐渐暴露,续筹难的矛盾日益 凸显。

为此,《修正案(草案)》针 对现实中业主大会往往难以或者迟 迟不作有关专项维修资金续筹决定 的情况,规定业主大会未在九十日 内作出决定的,应当采用分期交纳 筹集方式,并明确了具体程序和标 准要求。需要说明的是,对于业主 经催告后仍不交纳专项维修资金的 情形,此次修改结合司法判例实 践,规定业委会经业主大会决定, 可以依法向法院起诉业主。

值得一提的是,对外墙脱落、 电梯故障等紧急维修情况下专项维 修资金列支渠道不畅问题,在原有 规定基础上作了完善: 业委会未在 七日内通过紧急维修更新方案的, 由政府组织先行修缮;修缮费用经 审价后, 凭区房管部门出具的支取 通知和中介机构的审价报告, 在专 项维修资金中列支。

对此, 三湘物业的负责人曾宪 民表示, 物业紧急维修时会遇到机 构认定难题。业主大会成立前电 梯、水箱等出现故障需要紧急维 修,尽管原来法规没有对电梯之类 的维修需要相关机构认定的规定, 但在实际操作当中, 却常常被要求 经过相关机构认定。

"电梯维修中,如果是一块主 板坏了, 花费少则五六千元多则上 万元。"曾宪民表示,有些基层房 管部门不知道如何认定,于是就不 批准,这也导致物业公司就电梯维 修问题吃了"哑巴亏"。尤其是在 前期物业管理阶段,物业常常为了 居民日常生活,不动用维修资金, 而抢时间维修。由于时间限制,没 有办法找相关机构认定,即便认定 也要走流程,缺乏操作性。为此, 他建议遇上此类紧急情况能够"急 事急办",不需要经过相关机构鉴 定而是先修后认定。

对此, 市人大代表俞悦也对紧 急维修前先要经有资质的鉴定机构 出具认定而有所担心。"这笔鉴定 的费用该由谁来出?"俞悦说,居 民在房屋需要维修时常常认为是建 筑质量问题,需要建设部门来出这

笔费用。而有些部门则认为房屋需 要维修的问题是房屋正常的一个折 旧。俞悦表示,为了防止出现扯皮 现象,希望在法规中能进一步明确 鉴定认定的费用该由谁出。

市人大代表屠涵英表示, 及时 组建业委会对于住宅维修资金的有 效使用至关重要,但由于组建业委 会需要在乡镇人民政府、街道的指 导下进行, 因此组建的速度远远跟 不上需求。她在走访中了解到虹口 区有个街道,一年有90多个业委 会成立,但成立改选一个业委会非 常复杂,有20多项公告。因此她 建议在对建设单位符合成立业主大 会条件没有申报有罚则的同时,对 乡镇人民政府、街道等相关部门没 有及时组建的行为也要有所约束, 从而倒逼政府通过购买服务加快业 委会组建流程。



小区乱停车,方便了自己影响了居民出行



自行车、椅子,为抢车位招还真多



信箱被塞小广告,居民不堪其扰

本版摄影 记者 王湧

问题 3

小区停车难题难解

本市汽车保有量的持续上升, 也导致 停车难成为沪上不少小区的共性问题。国 家放开小区停车价格后,开发商大幅提高 产权车位租赁价格, 天价停车位的问题也 时常见诸报端。

因此,《修正案(草案)》特别对停 车问题作了规定:停车位少于或者等于房 屋套数的,一户只能购买一个车位;前期 物业服务合同中应当对产权车位的租赁价 格予以约定。业主大会成立前, 收费标准 不得擅自调整;业主大会成立后,需要调 整的,应当向区房管部门备案。要求市物 业管理行业协会发布停车收费标准的价格 监测信息, 供业主和开发商参考。

俞悦对法规规定了停车位一户一位表 示赞同, 但在她看来, 停车位的收费在走 向市场的过程中还是有一些问题。俞悦曾 经处理过一起因为停车费涨价而引发的物 业纠纷。由于涨价幅度过大,造成了居民 很大的争议。她认为, 停车位作为特殊商 品,和其他让市场进行资源整合的商品不 一样。她认为应当对于停车位的合理价格 有相应的监管,不能光靠一个备案了事, 防止开发商就停车位的租赁价格"漫天要

瑞安房地产负责人过耀东表示,目前 车位出租租金比较低造成业主不愿意买。 他表示,《修正案(草案)》规定了建设单位 尚未出售停车位应当出租给业主使用停放 车辆,不得以只售不租为由拒绝出租。他 认为应当区别其中的不同情况。对于一些 小区比如车位有多余的,配比超过1:1 的,针对多余没有卖出去的车位,建议允 许开发商卖给第三方由其进行经营。

法律界人士在座谈中针对停车费的问 题表示,业主大会成立之后调整物业相关 收费标准,应当向房屋行政管理部门备案。 对于没有备案的情形,应该设立相应的罚 则,以此督促相关单位更积极的进行价格 备案。该人士认为,如果没有相应的罚则, 就会导致业主认为相关单位没有去备案, 质疑其调整或者收取停车费合法性。